

*Ротко Н.
протоиерей,
доктор богословских наук*

ДОМОСТРОИТЕЛЬСТВО НАШЕГО СПАСЕНИЯ

*«Ибо так возлюбил Бог мир,
что отдал Сына Своего Единородного,
дабы всякий верующий в Него не погиб,
но имел жизнь вечную»
(Ин. 3:16).*

Анотация. В статье раскрыты вопросы православной веры в аспекте современного времени, рассмотрены проблемы мирового кризиса как результата кризиса личности.

Ключевые слова. Православная вера, мировой кризис, личность, воля, социальная ценность, глас Божий.

Добродетели христиан Православной веры, прежде всего, основаны на любви к Богу и его творению.

Лучшим православным свидетельством воплощения христианских идеалов в жизнь являются: внимание к окружающим, забота, готовность выслушать и помочь, искренность, доброта, добросовестность, трудолюбие, чувство ответственности и надежность. Все эти качества должны быть свойственны православным христианам.

Православная церковь предлагает такие духовные ценности, которые человек в состоянии принять сознательно и найти в ней такие добродетели, как понимание, прощение и любовь, особенно если он в жизни оступится или возникнут какие-либо сомнения. Таким укрытием может и должна стать для него Православная церковь, но для этого необходимо, чтобы вера стала частью собственного жизненного опыта, мышления и собственной нравственной жизни. Каждый индивидуум, как творение Божие, должен понять, что не Церковь нуждается в нем, а он в Церкви, как в спасительном средстве.

Православная вера — это свободный акт, в ней нет навязчивой самоочевидности, которой невозможно избежать. Она есть «уверенность в невидимом». Без свободы не может быть

веры. Вы можете подлинно уверовать только в том случае, если за вами остается свобода сомневаться.

Ситуация нашего времени осложняется тем, что люди нашей страны, которые были оторваны от церковного древа или в силу обстоятельств и воспитания никогда не были привиты к нему, или сделались только формальными членами церкви, теперь они, утратив всякую идейную основу, стали духовно дезориентированными. Этим духовным вакуумом воспользовались недруги православной церкви и нашей Отчизны.

Наша страна подверглась небывалой агрессии разрушительных демонических сил: тоталитарные и деструктивные секты, всевозможные оккультные учения и практики, пропаганда насилия и разврата, наркомания и порнография, которые захлестнули нашу несчастную Родину.

Все они сулят нашим соотечественникам, потерявшим голову, земной рай, беззаботную и легкую жизнь, выявление и развитие неограниченных человеческих возможностей, но на деле — приводят к порабощению и распаду личности, разрушению семьи, ослаблению государства, росту преступности, развитию неизлечимых психических и соматических заболеваний и самоубийств.

В связи с вышеизложенным можно констатировать, что мы живем в эпоху глубочайшего нравственного распада человеческой личности. Из лексикона человечества исчезают такие понятия, как личный грех, личная ответственность перед Богом. «Если Бога нет, то все позволено», — говорит один из героев Достоевского; и, кажется, мы дожили до той

эпохи, когда нравственная вседозволенность достигла своего апогея. Грех не просто легализуется: он поощряется, его пропагандируют.

Идеал сверхпотребительского общества, характерный для западной цивилизации, приводит к разорению планеты. Православная Церковь глубоко обеспокоена загрязнением окружающей среды, достигшим катастрофических размеров, заражением воды и воздуха отходами химического производства, уничтожением лесов и других природных ресурсов, хищническим отношением человека к флоре и фауне. Следствием всего этого являются глобальные климатические изменения, последствия которых непредсказуемы. Все это не может не тревожить христиан, которые видят в этом духовную проблему, затрагивающую самые основы взаимоотношений человека с окружающим миром, вверенным ему Богом для «возделывания» и «хранения» (Быт. 2:15), а не для разорения и уничтожения.

Человечество не услышало голос Божий, призывающий его беречь свой дом — землю; и теперь оно оказалось на грани всемирной катастрофы. Потоп, о котором говорит нам Библия (Быт. 7), был наказанием человечеству за его грехи; вместе с тем он стал предостережением для будущих поколений: «Если не покаетесь, все так же погибнете» (Лк. 13:3).

Покаяние (от греческого «метанойа») — радикальная перемена образа мышления. Основное значение слова — раскаяние. Раскаяться в грехах значит развернуться на 180 градусов, т.е. отвернуться от греха и повернуться лицом к Богу. Написано: «...благость Божия ведет тебя к покаянию» (Римлянам 2:4).

Итак, в чем причина нынешнего кризиса, что лежит в его основе? Мы глубоко убеждены, что в основе всего глобальный кризис личности. Выживание человечества в настоящий момент зависит не столько от военно-политических преобразований и экономических реформ, сколько от улучшения существующих социальных систем, от духовного и нравственного состояния человеческой личности.

Кризис всякой системы подразумевает более глубокую основу — кризис личности; и реформы всяких систем, структур и социума должны начинаться с изменения самого человека. Классический спор о том, что первично — система или личность — теряет свой смысл, если мы подходим ко всему

с евангельскими мерками. Иисус Христос, каким Он нам раскрывается в Евангелии, не был социальным реформатором, но был великим реформатором человеческого духа. Именно поэтому, в своей проповеди Он никогда не обращался к «системам» и «структурам», но всегда — к живой человеческой личности. Именно поэтому Он не призывал своих современников к свержению римского владычества, к упразднению рабства, к перераспределению материальных средств, но постоянно говорил о духовном преображении человеческой личности, о нравственном перерождении каждого конкретного человека и всего человечества. «И познаете истину, и истина сделает вас свободными», — говорил Он (Ин. 8:32). «К свободе призваны вы, братия», — вторил Ему апостол Павел (Гал. 5:13). Они подразумевали не свободу в социальном плане, не ту «свободу» и не то «братство», которые стали лозунгами французской революции. Речь шла об освобождении человека от рабства греха и о соединении людей в единое многомиллионное братство — Церковь, где «нет ни эллина, ни иудея... раба, свободного, но все и во всем Христос» (Кол. 3:11). В этих строках речь не идет о том, что христиане должны мириться с социальной несправедливостью или быть нечувствительными к нарушению гражданских прав и свобод, а о том, что духовно — нравственное перерождение человечества должно являться первоочередной заботой Церкви, если мы хотим оставаться верными духу евангельского учения Христа.

В мире есть немало людей доброй воли, отдающих свою жизнь борьбе против эксплуатации человека человеком, против различных видов дискриминации; и мы высоко ценим усилия этих людей, преклоняемся перед их подвигом. Но, думается, что жизнь во Христе несколько иная: человек в Боге и в лоне церкви должен обратиться к своему сердцу, повлиять на свою душу, воздействовать на разум и волю. «Спасись сам, и тысячи вокруг тебя спасутся», — говорил русский святой XIX века Серафим Саровский. В этих словах содержится глубокая правда о том, что спасение мира начинается со спасения отдельной человеческой личности. Для христианства не существует безликих народных масс — есть живой человек, стоящий перед лицом Бога, других людей и самого себя.

Сегодня мы начинаем понимать, что в свободном цивилизованном обществе все социальные и возрастные группы важны, и представляют собой ценность. Общество может благополучно развиваться только в тесной взаимосвязи всех своих возрастных групп и поколений.

Проблема духовной безопасности является главнейшей в жизни человека, общественных институтов, государств, человечества и мира в целом. Духовность есть основа всего. Принятие и развитие истинной духовности служит необходимым условием спасения личности от смерти.

Приходится признать, что осознание обществом церковной проповеди, взаимоотношений церкви и общества, политические формы отношений в значительной мере определяются наиболее рефлектирующей частью общества — интеллигенцией. Если интеллигенция не церковная, не исповедует христианские идеалы, чужда идее православия — общество не имеет будущего в христианском смысле слова. Апостольская проповедь, проповедь простых рыбаков, воспитала, вырастила интеллигенцию Церкви (отцов Церкви), а через нее повлияла и на просвещенную часть общества, в силу чего христианское общество стало возможным. Влияние это не всегда было прямым и очевидным. Тем не менее, многие идеалы социального развития: принцип свободы совести, идеи равенства, братства и свободы, были продуктом воздействия христианской проповеди на интеллигенцию. Понимание жизни Церкви требует серьезных размышлений о месте и роли интеллигенции в современном обществе и об ее отношении к Церкви, как и Церкви к ней. Искушения наукой и цивилизацией не прошли для общества бесследно. Хотя конфликт науки и религии в принципе преодолен, очень важно не забывать, что мы «вступаем в эпоху, когда уже ничто не будет происходить само собой, когда вера не устоит без ее осмысления, ибо, по слову Николая Кавасилы, «целый человек состоит из сознания и свободы». Христианский, в основном православный, не только исторический, но и весь культурный фон, сам смысл достижений и плодов национальной культуры воздействуют, на души и умы приобщающихся к ней людей. В этих условиях жизни, как никогда, человечество должно услышать громкий голос

Православной Церкви, возвещающий измученным людям путь избавления, открывающий непреходящие духовные ценности, помогающий им найти источник осмысления бытия, обрести благодать и истину, содействующий духовно-нравственному обновлению и процветанию всего нашего общества.

Литература

1. Библия каноническая. — М. : издательство, 1992.
2. Архиепископ Василий (Кривошеин). Вероучительные документы Православной Церкви.
3. Георгий (Хондр.), митроп. (Ливан) Христианство в плюралистическом мире. Домостраительство Святого Духа / Георгий, митроп. // Вестник РХД. — 1995.
4. Знаменский П. В. Православие и современная жизнь. Полемика 60-х годов об отношении православия к современной жизни / П. В. Знаменский. — Свободная совесть. — 1906.
5. Ильин И. А. Основы христианской культуры / И. А. Ильин. — Женева, 1937. — 28 с.
6. Куломзина С. С. Наши Церковь и наши дети / С. С. Куломзина. — М. : Мартис, 1994.
7. Св. Феофан Затворник. О православии / св. Феофан Затворник. — С. 4.
8. Хомяков А. С. Церковь одна / А. С. Хомяков // Библиотека «Вехи».

Ротко Микола, Протоієрей. Домобудівництво нашого спасіння.

Анотація. У статті розкриті питання православної віри в аспекті сьогодення, розглянуті проблеми світової кризи як результату кризи особистості.

Ключові слова. Православна віра, світова криза, особистість, воля, соціальна цінність, глас Божий.

Rothko Nikolai, Archpriest. The House Building of our Salvation.

Summary. The article deals with the issue of the Orthodox faith in terms of participant time, the problems of the global crisis as a result of the crisis of personality.

Keywords. Orthodox in faith, the global crisis, identity, freedom, social value, voice of God.